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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iuliu-Septembre al anului 1887, cu preţul 
cel mai moderat, ce se poate vede în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány — Foste 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, und- 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sS 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţinnea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima luniu 1887, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentrucă altfel espeditura va 
fl silită a sista espedarea toaiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea nnei 
fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 3 luliu.
Indignaţiune mare a stârnit în inimile noastre 

suspiţiouările cele necruţătoare şi persecuţiunile sis
tematice şi nemeritate, la cari a fost espusă bise
rica noastră din partea potestăţii statului ungu
resc, ear ingerinţele organelor administrative în agen
dele interne a le scoalelor noastre ne au pus pe 
gânduri

Ne am întrebat de multe ori, că oare cu drept 
este ca numai noi, confesiunea gr. orientală sé fim 
calul de bătaie, pe care au sé călărească toţi, sau 
că doar tocmai noi am fi meritat o cruţare deose
bită, de oare-ce în timpii din urmă nu puţine reserve 
ne am impus şi nu puţin am sacrificat chiar din 
convingerile noastre, numai şi numai sé fie pace. 
La aceasta întrebare nu ne am putut da un réspuns 
mai nimerit decât acela, pe care ni-1 dictează îm 
pregiurările şi ni l dictează chiar fatala şi escepţi- 
onala stare de atji.

La o mulţime de persecuţiuni portăm vina în 
parte şi noi. Eată de ce?

Avem multe comune parochiale, unde preoţii 
noştri nu sunt destul de prudenţi şi nu au destul 
tact în convenirile lor cu streinii. Clerul altor con
fesiuni încă ’şi va avea convingerile sale, dar acelea 
nu le leagă de limba clopotului celui mare. Mulţi 
preoţi de ai nostrii nu urmează aşa.

FOITA.
Or. Silvestru Morariu Andrieviciu.

(Urmare.)

Am amintit, că I. P. S. Sa s’a născut în anul 
1818, că în 1786 Bucovina fu anecsată la Galiţia 
şi că autonomia şi o capetâ definitiv în anul lf-49. 
Marele Archiereu şi-a făcut dară studiile Sntr’un 
timp, când — precum dice autoriul ardeiului citat 
din „Convorbiri literare“ — „nici cruntele şi ne
curmatele résboaie întâmplate pe acest pământ 
(Bucovina), nici incursiunile barbare ale tătarilor, 
nici năvălirile oardelor turbate ale turcilor n’au 
adus mai multă stricăciune naţionalităţii române din 
Bucovina, decât aceasta împreunare nenaturală cu 
Galiţia; căci in acest timp fatal o parte a Buco
vinei ’şi perdu faţa sa cea drept românească, în 
acest timp începu slavisarea îmensa a poporului ro
mânesc, în acest timp s’a încuibat în astă ţeară un 
rău, ale cărui consecinţe funeste se simţesc şi astădi, 
şi în caşul cel mai favorabil se vor simţi încă mult 
timp.“

„Funcţionarii superiori galiţieni favorisară nu
mirea amploiaţilor poloni şi altor streini în ţară, 
aşa că cele mai multe posturi se ocupară cu per
soane din Galiţia. Acestea însă nu cunosceau altă
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Dacă preoţii nostrii ar învăţa prudenţă în ţinuta | 
lor dela preoţii de alte confesiuni, de sigur că or
ganele statului nu ar da năvală formală asupra scoa 
lelor noastre, nu ar rîde, când cimiteriul bisericei 
stă deschis; cine ar ajuta mult, foarte mult în rea- 
lisarea multor lucruri de tot folositoare pentru bi
serică. Unde preotul e cu minte şi cu reserve, pre
venitor, scie câştiga odoare şi vestminte bisericesci 
chiar dela atari oameni, cari sunt de altă naţiona
litate şi de alte convingeri politice. Dacă însă se 
bate în pept şi strigă, că el e de cutare convingere 
politică, se espune la persecuţiuni nu numai el şi 
familia lui, ci espune şi biserica la pericul şi ame
ninţări, de unde urmează mai departe aţiţări între 
popor contra preotului, contra învăţătoriului, contra 
ridicărei salariului, şi aşa nici înveţătoriul, nici pre
otul nu au câştigat nimica prin netactul lor, dar de 
perdut au perdut şi ei şi a suferit şi sufere şi 
causa.

Acestor lucruri trebue pus capăt şi preoţii no
strii înţelepţesce vor lucra, dacă nu vor contribui la 
înăsprirea relaţiilor între ei şi între organele statului, 
pentru că altfel goanele şi persecuţiunile nu vor mai 
avea capăt.

Asupra lor merg rapoarte, cari de cari mai ne
favorabile la ministeriu şi apoi atât cel de culte cât 
şi cel de interne acelor rapoarte sunt prea dispuşi 
a le da cre^emânt şi astfeliu se susţine, că românii 
greco-orientali sunt cei mai neîmpăcaţi duşmani ai 
statului unguresc şi al idei de stat maghiar.

Ca aceste faime să se susţină cu mai mare svon, 
apoi se înţelege, că se află şi între fraţii nostrii de 
un sânge, cari de bunăvoie, sau pentru că li se ren 
teazâ nu întârtjie a face serviţiul de spioni.

Nu va ţine un preot de ai noştri o cuvântare 
la un om bătrân, care poate a avut şi el vr’o che
mare în dilele lui, să nu fie şoptită în formă de de- 
nunţiare solgăbirăului sau vice-comitelui. Tot lucruri 
aceste, de cari ar trebui să se îngreţoşeze oamenii de 
caracter.

Am mai d's de multe ori, că de tot slabe ar 
trebui să fie temeliile statului unguresc, când aceste 
s’ar putea clătina de vorbele unui om necăjit şi a- 
mărit, — dar aşa e sistema de spionagiu şi oameni 
mai naivi ca mulţi unguri în privinţa aceasta, nu 
găsesci *pe faţa pământului. Spunei, că un preot sau 
un amploiat este „jó hazafi“ şi apoi pre aceia ’1 va 
grămădi cu laude, cu linguşiri, fie el cel mai slab 
amploiat, şi earăşi spunei, că cutare şi cutare e ro
mân mare şi vorbesce în casă românesce, apoi să 
se ţină bietul om la şicane, fie el cel mai prompt,

I cel mai valoros şi isteţ om pe lume.

limbă decât cea polonă şi ruteană, şi puţin cea ger
mană. Pertractările cu poporul trebuiau deci să fie 
în limba polonă sau ruteană. Poporul din început 
nu înţelegea acestea limbi şi trebuia să se esplice 
prin dragomani, dar încurgând neîntrerupt streini 
din Galiţia s’au deprins cu limba lor, în care apoi 
se înţelese şi cu ocârmuitorii sei. Astfel începu 
cârmuirea a rusifica poporul de pre la sate./ Dar 
clasa boerilor şi a mazililor nu pot suferi limba 
ruteană; fiind însă siliţi a alerga în afacerile lor 
la supremele diregătorii (precum forum nobilium), ce 
se aflau în Galiţia, adoptară limba polonă, aşa, că 
într’un timp limba de conversare în saloanele lor 
era cea polonă, precum era cea greacă în România 
pe timpul fanarioţilor.“

„Scoalele susţinute de fondul gr. or. al Buco
vinei încă trecură în administrarea guvernului ga- 
liţian, şi el abroga învăţământul obligătoriu, ceea 
ce făcu ca din 32 de scoli cu învăţători români, 
ce esistau în 1792, se remână numai 14, adecă: 
una germană română în Cernăuţ, 9 scoli germane- 
române pe la ţară, 2 curat românesci în Şiret şi 
Suceava, una ungurească şi una armenească. Fiind 
aceste scoli sub priveghiarea consistoriului catolic 
din Lemberg, învăţătorii români fură siliţi a trece 
la catolicism, şi cei ce refusau, erau destituiţi şi 
înlocuiţi prin alţii din Galiţia, cari erau de religiune 
catolică şi nu cunosceau de feliu limba românească.
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peutru fie-care publicare.

De aceea dacă amploiaţii şi-au pus şi-şi pun 
lăcat la gură şi se uită in lături când ’şi deschid buzele, 
oare de ce să nu urmeze şi preoţii nostrii aşa faţă 
de aceia, pre cari nu-i pot convinge şi înaintea că
rora, dacă ’şi deschid inima, numai năcaz şi suferinţe 
’şi pot causa, ear folos ba. Curncă statul unguresc fo
losit va fi pe calea aceasta, — e o altă întrebare, — 
dar astătji acesta este sistemul.

Dacă statului îi convine mai bine de oamenii cei pre
făcuţi decât de cei sinceri, de ce să nu-i facem noi 
plăcerea aceasta respective oiganelor statului, cel 
puţin aceştia să nu mai viseze tot dacoromâni şi să-şi 
vadă de alte trebi mai inteţitoare şi mai de ispravă.

Ori ce om cu minte va vedé, că sub împregiu- 
rările actuale a fi sincer, însemnează a-ţi pune capul, 
apoi bietul Talleyrand de ce se nu aibă şi el odată 
drept, că omului i-s’a dat limba ca să vorbească, pen 
tru de a şi ascunde cugetele. Nu e lucru moral acea
sta procedură, dar ce e moral a<ji în statul unguresc 
ori în a lui Bismarck, unde oamenii umblă, cum să 
se păcălească şi înşele unul pe altuh, cum să tragă 
foloase cel tare dela cel slab, cel avut dela cel sărac ?

De ce noi cei mai slabi se nu întoarcem foia 
şi se tragem şi noi vr’odată foloase dela cei puter
nici, cari şi aşa ne esploatează destul în favorul lor 
şi în detrimentul nostru!

Remâne deci ca noi să nu ne înmulţim grijile 
şi să nu adaugem la cupa suferinţelor noastre, şi 
aceasta o vom ajunge numai având tact şi fiiiîd cu 
reserve. Aşa fac alţii •— şi noi încă nu vom lucra 
mai înţelepţesce, decât dacă le vom urma. Este o 
scoală cam rea aceasta, care e silită lumea nouă să 
o înveţe, ea nu e în interesul statului unguresc, nu 
e nici chiar în favorul moralităţii publice, dar e re
clamată de împregiurări şi când aceste se vor schimba, 
atunci au să se schimbe şi oamenii.

Cunoascem o mulţime de români încăpăţînaţi, 
cari au plătit scump preţ pentru convingerile lor po
litice, cunoascem destui, cari şi-au nefericit fami
liile şi numai după ce au vă^ut abisul, în care i-a 
aruncat neprudenţa lor, ’şi au venit în fire, dar era 
greu de reparat.

Perderile, cari le au suferit românii din şiru
rile lor sunt mari şi nu datează de adi de eri, ci 
ele datează mai cu seamă în Transilvania de după 
timpul reformaţiunei încoace.

Nu numai amploiaţi, ci episcopi şi metropoliţi 
au trebuit să sufere din causa spionagiului şi a oa
menilor plătiţi ca să îi înegrească, şi e bine să înveţe 
omul din păţania altora, ear nu din a lui proprie.

Cunoascem cu mult prea bine disposiţiunile ce 
le iau maghiarii în genere în contra oricărui român

Dar nu era destul atâta, a trebuit să vină un rău 
şi mai mare; prin un decret din anul 1812 scoalele 
create şi susţinute din fondul religionariu gr. or. fură 
prefăcute în scoli romano-catolice. Acuma începu des- 
naţionalisarea elevilor într’un mod înspăimântătoriu.“ 

închipuească-şi acum ori şi cine, de ce limbă 
românească mai putea să fie vorba în acel chaos 
de inundare şi împilare străină, când în toată ţara 
erau numai două scoale curat române şi când pen
tru tendinţa de a-i asimila şi a-i stinge pe români 
se întrebuinţau mijloacele cele mai neauzite. .Limba 
românească avu atunci adăpost încă numai in bise
rici, în casele sătenilor şi în ale puţiuilor romAui 
adevărat culţi şi cu durere de inimă pentru soartea 
poporului lor. Intre aceşti puţini, istoria bucovi
neană va însemna cu litere de aur numele mai ales a 
familiei „ H u r m u z a c h i “ şi „ Sa mui l  S i l v e s t r u  
M o r a r i u  A n d r i e v i c i u . “ — Starea cea tristă de 
lucruri a trebuit să umple nobila inimă a Marelui 
Archiereu de o legitimă şi adâncă mâchnire, în 
mintea 1 B. S. Sale a trecuit să se ivească gândul, 
că numai lumina este în stare să risipească întune- 
recul, de care era cuprins poporul român bucovi
nean, căci ca poroch în Cehor îl vedem, că redigi- 
ază Calendariul bucovinean, dela anul 1850 — 1863, 
îl vedem lucrând neadormit şi provă(j.ihd toate scoa
lele poporale şi medii din Bucovina cu şese-spre- 
<jlece cărţi românesci religioase şi profane, dintre
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şi tocmai căci avem convingerea, că de regulă noi | 
tragem cea scurtă, de aceea îndemnăm şi ear îndem
năm la precauţiune şi moderaţiune. Nu mai aşa vom 
mai îmblânzi oarba pornire în contra noastră, nu mai 
aşa i vom câştiga pentru noi, sau dacă şi nu i vom 
câştiga de pretini cel puţin nu vor avea titlu, ca sé 
ne urmească paB de pas, se ne persecute şi zădăr
nicească şi cele mai nevinovate întreprinderi.

Revista politică.
Scirea cea mai nouă în cestiunea tronului bul

gar e de tot Bensaţională. ţ)iariul „Wiener Alig. 
Zeitung“ aduce vestea, că prinţul Ferdinand de Co
burg în urma unui consiliu familiar va renunţa de
finitiv la tronul Bulgariei. Tot în termînii aceştia 
vorbesce şi „Gazeta de Coburg,“ când susţine, că 
prinţul Ferdinand de Coburg, este un prinţ german, 
nu  a u s t r i a c  şi că şeful casei princiare nu i - a  d a t  
p r i n c i p e l u i  v o e  se p r i m e a s c ă  t r o n u l b u l -  
ga r .

Nu vom trage la îndoială veritabilitatea acestor 
sciri sensaţionale, dar nici nu vom pune aşa mare 
pond pe ele, deoarece din desvoltarea lucrurilor 
transpiră o aplanare a afacerilor bulgare. Fapt e 
acum, că deputaţiunea sobraniei bulgare a ajuns la 
castelul Ebenthal şi a predat principelui Ferdinand 
actul de alegere, pentru tronul bulgar. După cum 
s’a putut informa pănă acum deputaţiunea, princi
pele în cel mai scurt timp va părăsi Occidentul şi 
se va duce la Sofia, luând cârma afacerilor. Aceasta 
se afirmă acum cu atât mai tare, căci chiar Sulta
nul ar fi mulţumit regenţii pentru tactul, cu care 
a purces la alegerea principelui şi pentru iscu
sinţa, ce a dovedit, alegând pe Ferdinand. Se $ice, 
că Poarta a trimis puterilor o nota circulară, în care 
le comunică, că sultanul bo află gata a legitima cât 
mai îngrabă acfcul de alegere.

Nu mai puţin îndoelnică poate fi scirea, că prin
cipele pentru de a câştiga consimţământul ţarului 
e învoit a face radicale concesiuni Rusiei şi mai 
ales va chema oficeri superiori rusesci în armata 
bulgară.

Diferitele cabinete europene, nici nu se vor împo
trivi acestor concesiuni, deoare-ce ele recunosc, că Ru
sia trebue să aibă o infiuinţă deosebită în Bulgaria; 
ear încât privesce pre bulgari, nu sunt făr doi mi
niştri, cari se împotrivesc, ca se se facă Rusiei con
cesiuni, aceştia sunt R a d o s 1 a n o w şi N i c o 1 a j e w, 
cari însă d’odată cu alegerea noului principe au sbu- 
rat de pe tribună; Radoslanow s’a dus la Varna, 
ear cestalalt va fi brigadier în Rusciuc. Asta poate 
avea loc, de oarece, după cum se vestesce din So
fia, o mulţime de oficeri austriaci ’şi-au înaintat su
plicile pentru de a fi înrolaţi în oastea bulgară, dar 
toate suplicile se resping, numai un singur oficer 
german mai e inactivat în Bulgaria.

Cum că se face o mare schimbare de idei în
tre diferitele cabinete europene asupra alegerei prin
cipelui bulgar nu mai încape nici o îndoială. Despre 
aceasta ne asigură un comunicat al ţliuarului „Ber
liner Polit. Nachrichten“. Aceasta foaie scrie, că Ger
mania se Interesează de afacerile orientale numai 
întru atâta, în cât privesce soartea pâcei europene. 
Ea nu se va pune în fruntea afacerilor, ci va căuta 
numai mijloacele cele mai potrivite pentru de a se 
aplana odată.

multe se întrebuinţează şi în 4>ua de astăzi în a 
doua şi a treia ediţiune, unele fiind deja imprimate 
cu caractere romane.

In anul 1850 şi 1851 funcţiona I. P. S. Sa ca 
membru al comisiunei censurătoare pentru cărţile 
liturgice ort. orientale la înaltul c. r. ministeriu de 
interne din Viena cu o activitate recunoscută de 
locurile înalte, şi mijloci imprimarea cărţilor bise- 
ricesci, cari pănă atunci se procurau numai din 
Btrăinătate — la c. r. imprimărie de stat din Viena. 
Tot ca paroch în Cehor I. P. S. Sa a scris şi a 
editat o carte de „Predici pentru dumineci şi serbă- 
tori.* Se ia numai cineva aceea carte la mână, 
şi se va convinge, de ce limbă viguroasă româ
nească dispunea înaltul autor pe timpul, când a 
scris-o, cu ce frase şi dicţiuni poporale, cu ce 
abundanţă de icoane retorice, cu ce aparat scienţial 
şi limbistic scia sé câştige pe ascultători pentru 
scopurile sale.

Ca tipiconist renumit, Eminenţia Sa şi-a câşti
gat şi pe acest teren merite nedisputabile. Compen- 
diarea sciinţii tipiconale într’un întreg uşor de pă
truns şi de impropriat mai ales pentru alumnii se- 
rainariului şi pentru elevii scoalei cantorale din 
Cernăuţ era foarte de lipsă. Fericitul metropolit 
Teoctist Blasieviciu a şi compus un mic compendiu 
tipiconal, care trecea transcris din mână în mână

De altcum crisa bulgară încă nu a trecut, | 
bulgarii aşteaptă numai după principe, şi dacă acesta 
va sosi în curând, marea Sobraniei nu se va disolva, 
ci numai la cas, când principele ar amâna ori ar 
zădărnici venirea lui la Sofia.

Foile rusesci nici decum nu sunt însă mulţu
mite. Katkoff s’a esprimat, că alegerea a fost nu
mai o caricatură a Austriei şi a Germaniei. E carac
teristic însă articolul, ce-1 scrie „Novoje Vremja“ : Cu 
toate că perderea Bulgariei ar fi o rană nevindeca
bilă pentru Rusia, D - 4 e u să ne p ă z e a s c ă  de răs-  
boiu.  Alegerea principelui de Coburg nu oferă nici o 
ansă spre aceasta, după ce Rusia a păstrat pănă aici 
liniscea. Observaţiunea noastră politică e bună, to
tuşi drumul călcat trebue urmărit şi să ne căutăm un 
eventual aliat. 0 apropiere de Francia e de sigur un 
pium desiderium. Să ne năzuim cel puţin a ne fo
losi de neevitabila pretenie a Germaniei. Cum am 
purtat greutatea alianţii triple, vom putea purta şi 
sarcina preteniei germane şi atunci candidatura prin
cipelui german e înnoroită.

Foile rusesci încep a-se ocupa şi de România. 
A8t-fel Katcoff în „Moskovskije Viedomostiu se ocupă 
într’un articul de starea lucrurilor în Orient şi con
stată, că popoarele balcanice, după ce câtva timp au 
fost atrase de curentul anti-rus, acum au început 
a-şi întoarce privirea earăşi spre Rusia. Articulul se 
ocupă apoi în treacăt de Serbia, de Bulgaria şi de 
Grecia, şi se opresce la România, despre care 4i°e:

„Cu deosebire remarcabilă şi importantă pentru tot 
Orientul creştin este mişcarea actuală din România.

Starea lucrurilor în România trebue se atragă în mare 
mesură atenţiunea ruşilor. Sunt treizeci de ani, de când di
plomaţia rusească a dat uitărei pe Moldova şi Valachia, atât 
de strîns legate cu noi şi înrudite spiritualminte cu Rusia.

Vechii pretini ai Rusiei, oamenii de pe la 1830 din 
Bucuresci şi Iaşi încetul cu încetul au murit. Noua genera- 
ţiune, care părăsită de Rusia, şi a făcut educaţiunea în Francia 
şi Germania, s’a înstrăinat cu totul de Rusia, n’a mai cu- 
noscut’o, s’a amăgit de doctrinele cosmopolite şi de intri
gile politicei de jaf din străinătate, a fost condusă de preju- 
diţii faţă cu Rusia. Nici nu putea fi a ltfe l: diplomaţia noa
stră n’a făcut nimic pentru menţinerea vechilor legături şi 
simpatiilor istorice ale poporului român pentru Rusia. Tra- 
diţiunile lui Petru cel mare, ale Caterinei II, ale lui Nicolae 
I au fost uitate. S’au uitat şi înţeleptele cuvinte ale lui 
Rodofinikin: „în orient, agenţii noştri trebuesc acreditaţi nu 
atât pe lângă curţi, ci pe lângă popoară.“ Diplomaţii noştri 
au creţjut, că şi-au făcut datoria, dacă au schimbat câteva 
complesanţe convenţionale cu miniştrii şi au asistat la ban
chetele dela curte.

Dar nu s’au stins încă cu totul adevăraţii patrioţi din 
România cea unită cu noi prin credinţă. Firele, care leagă 
pe poporul român cu Rusia, nu s’au rupt încă cu totul şi 
fundamentul esistenţii sale nu s’a surpat. Şi aici mai găsim 
bărbaţi, cari sunt una cu noi şi cari ţin morţiş la solidari
tatea spirituală cu noi. Primim sciri bune din România şi 
sperăm, că vom primi şi mai bune, şi mai sperăm, că pe 
basa sfinţeniei comune a esistenţii noastre, a bisericei ori
entale, vom putea întră în relaţiuni mai strînse cu bărbaţii 
din oposiţiunea de acolo.“

Politica rusească în ţerile române.
(Urmare.)

Din acest tractat putem deduce cu siguranţă, 
că tendinţa Rusiei era de a şi substitui protectoratul 
seu în locul suveranităţii Turciei şi prin prerogati

şi se folosia pentru studiu. Dar atât compendiul 
acesta cât şi lecţiile respectivilor învăţători de ti- 
picon nu erau de ajuns pentru însuşirea unei sci- 
inţe temeinice tipiconale, pentru că lipsia basa, ce 
trebue s’o aibă ori-ce sciinţă bine regulată, lipsia 
adecă sistema. Eminenţiei Sale Părintelui Morariu 
îi revine meritul, că după toate isvoarăle esistente 
a compus pentru prima-dată tipiconul bisericei ort. 
orientale în mod sistematic, precum se |poate vede 
din precuvântarea acelui tipicon, imprimat sub ti
tlul: „Tipiconul bisericei ortodocse orientale pentru 
rânduelile liturgice în toate 4'lele anului pascal-bi
sericesc, compus şi întocmit în mod sistematic-sci- 
enţial de Silvestru Morariu Andrieviciu, archiepiscop 
şi metropolit drept-credincios şi drept măntoriu al 
Bucovinei şi Dalmaţiei, şi tipărit spre întrebuinţare 
la săvârşirea rânduelelor liturgice în toate biseri- 
cele şi la învăţătura tipoconală în toate institutele 
bi8erice8ci. C e r n ă u ţ ,  tipografia archiepiscopală, 
1883.“

Ca cântăreţ I. P. S. Sa este cunoscut şi astăzi 
nu numai în Bucovina, ci pretutindeni, pe unde a 
pătruns „Psaltichia bisericească“ compusă de I. P.
S. Sa şi pe unde a avut ocasiune de a celebra ser
viciul divin. — Vocea mlădioasă şi dulce simpatică 
dela alto pănă la sopran, o intonare corectă şi 
nisce modulări particulare, ce le face la unele pa- 
sage ale s. liturgii, acestea sunt proprietăţile, prin

vele, ce le acorda boerilor vedem, că urmăreşte planul 
de a şi forma o partidă politică printre dânşii, căci 
o mare parte din boeri, între cari Jordachi Ruset 
erau contrari ruşilor.

Esenţa acestui tractat este chiar în Art I : 
„pănă s’ar întemeia ţara, prin cetăţi sé se aşeze oaste 
muscălească.“ Astfel vedem, că armata naţională avea 
să fie plătită, ecuipată şi prin urmare instruită de 
ruşi şi o armată pur rusească avea să ocupe ţara 
pănă la întemeiarea ei, cu alte cuvinte pănă în eter
nitate, căci când avea oare ruşii să 4ică, că ţeara 
este deplin organisatâ? Nici odată, şi în veci veci
lor era să fim sub ascultarea pravoslavnicului cnut, 
care avea să ne convingă în totd’auna. Prin urmare 
chiar tractatul, care recunoscea autonomia Moldovei, 
sancţiona ocuparea ei de Rusia.

Sub astfel de auspicii se inaugurează politica 
rusească în ţările românesci.

Am văţlut, cum s’au petrecut lucrurile cu Can- 
temir. Să vedem cu Brâncoveanu. Am spus, că şi 
Brâncoveanu se videse în politica rusească şi merge 
chiar şi mai departe, că primi, dela Petru 300 pungi 
sau după bună vorbă 2,250,000 lei, ca să-şi ecui- 
peze armata. Şi în Muntenia boerii de ocasiune fă
cea politica rusească; Brâncoveanu însă prin4étor 
cauta să înşele şi pe turci şi pe ruşi, pănă când i- 
8e înfundează şi lui.

Nu luă parte la luptă, ci aştepta să vadă, în 
care parte va fi victoria. Nu scrise să se strice cu 
turcii; boerii şi oficerii sei însă mai puţini răbdă
tori ca dânsul nu aprobau şovăirea domnului şi 
trecu o mare parte din armată în partea lui Petru, 
între cari chiar şi o rudă de aproape, Torna Can- 
tacuzin spătarul seu, generalul cavaleriei. Politica 
lui Brâncoveanu, fiind demarcată, el de şi rupe cu 
ruşii trimiţându le înapoi banii, se strică şi cu tu r
cii, aşa, că la sfârşitul tragic al seu şi al familiei 
sale a contribuit în mare parte şi înfluinţa rusească 
la Constantinopol.

Se scie resultatul acestei campanii a ruşilor. 
Rusia perde şi numai corupţiunea şi banii daţi vi
zirului de împărăteasa Caterina, care merge chiar 
în cortul vizirului şi face să se încheie o pace favo
rabilă pentru ruşi în posiţiunea critică, în care se 
afla. Opera lui Petru cel mare părea sdrobită. Per- 
duse debuşeurile dela marea neagră şi mai ales cheia 
de aur a acestei mări, Constantinopolul, idealul lor!.

Diplomaţia rusească a fost, este şi va fi mult 
răbdătoare, rece ca şi clima ei, precaută şi prevă
zătoare. In loc să se descorajeze ’şi întinde rnrejile 
mai departe, se amestecă în afacerile Persiei 1720, 
provoacă o revoluţiune contra padişahului ei şi spri- 
jinia pe revoluţionari!! ce stranii asemănări!! Se 
amestecă în afacerile interne ale nefericitei Polonii 
contra tractatului dela Prut, face alianţă cu Austria, 
pe care o atrage cu atât mai mult în partea sa, cu 
cât ea suferise foarte mult din partea turcilor din 
1526 —1683 şi cu toate, că el ’i bătuse în 1699, 1718, 
totuşi credea, că din partea lor ’i va veni nimicirea, 
de aceea Austria se aliează cu Rusia şi câştiga dela 
turci Oltenia, pe care o stăpânesce 21 ani 1739.

Ba încă mai mult, firile dibace ale diplomaţiei 
rusesci, încurcă aşa de tare pe tembelii de turci, că 
ei consideră de amici pe vrăşmaşii lor de moarte, 
dându-le voie să aibă un ambasador la Constantino
pol, cu toate protestările ambasadorilor olandezi şi 
englezi. Turcii merg cu încrederea 'or oarbă pănă 
aproape se aprobe aşa L̂isele punturi ale generalului 
rus Münich: d. e. anularea tuturor tractatelor an-

cari Eminenţia Sa îi farmecă pe ascultători, când 
celebrează s. liturgie

Ca cuno8cătoriu al artei musicale, Eminenţia Sa 
s’a ocupat şi cu aşe4area cântărilor bisericesci pe 
note lineare încă pe timpul, când era conducătoriu 
al învăţământului tipiconal şi al cântărilor biseri- 
oesci la seminariul clerical şi la şcoala dăscălească 
din Cernăuţ, compunând două caete musicali. Dară 
în anul 1879 I. P. S. Sa a imprimat în atelieriul li
tografic artistic al lui Iosef Eberle et comp. din Vi
ena „Psaltichia bisericească“, şi cu acest op de valoare 
a adus diecesei un serviciu de tot mare, pentru că 
trebuinţa lui era în Bucovina foarte simţită.

Pe basa meritelor celor multe literare I. P. S. 
Sa fu ales în anul 1863 de vice preşedinte al „so
cietăţii pentru cultura română în Bucovina,“ în care 
calitate a condus societatea spre mulţumirea tutu
rora, lăsând şi aicea urme de activitate literară în 
mai multe conferinţe publice, ce la timpul lor au 
fost publicate în Calendariul bucovinean. Dela anul 
1880 I. P. S. Sa este membru onorariu al amintitei 
societăţi.

în fine dela suirea pe scaunul metropolitan, 
Eminenţia Sa a pus la cale redigiarea foaiei biseri
cesci literare „Candela,“ care răspândesce lumină în 
biserica ortodocsă. urma.̂
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terioare, întinderea ruşilor pe ţermul Mărei Negre, 
libertatea navigaţianei, recunoascerea ‘protectoratului 
asupra ţevilor române, dacă un se deştepta din apa 
tie si somnolenţă ambasadorii streini şi mai cu seamă 
ambasadorii francesi, Yillenenve. (V a  urm a.)

Demonstraţi uni pentru Boulanger.
Fostul ministru de resbel, vestitul general Boulanger 

a părăsit în filele trecute Parisul şi a sosit la Clerment- 
Ferrand, — cap. dep. Puy de Do’me, un loc de scaldă cu apă 

- La plecarea lui din Paris, după cum înregistrează 
foile francese s’a întâmplat lucruri de tot mari. Plecarea 
generalului a  fMW în mişcare întreaga lume parisianâ şi 
părea o formală revoltă. Lsă înaintea „hotelului Louvre,“ 
unde şedea generalul, se adunase m ul* lume. Când apăru 
trăsura lui Boulanger, — mulţimea a făcut şiruri încheiate pen
tru a împedeca depărtarea generalului, dar caii străbătură 
în fuga mare prin mulţime şi lumea párisi mă uimită se lua 
fugind în rupta', o aipí.vú aupă trăsură şi strigeua —  ̂on teu it 
„Vive Boulanger.“ înainte de 8 oare ajunse trăsura la gara 
Lyon. Aici se adună lume din toate părţile, mulţimea în- 
cunjură trăsura, ridicară pe generalul pe sus din trăsură, 
îi strângeau mâna şi ’1 închiseră aşa de tare, încât abia 
opt poliţai putură sâ-l conducă, tot numai pe sus, în tr’un va
gon de classa III. Atunci mulţimea umplu toate barierele, 
străbătu în vagon, strică uşile de sticlă şi se îndesuia tot 
mai tare. Strimtoarea deveni aşa de mare, încât era vieaţa 
în pericol. Nouă trenuri, ce trebuiau să plece, au fost oprite 
în loc, neputând străbate prin mulţime. Tumultanţii încin
seră trenul, cu care avea să plece Boulanger aşa de tare, 
încât era imposibil a înainta. în tr’aceea se adunau mase 
nouă, chiuind, cântând şi îndesuindu-se. Zadarnică era toată 
rugămintea lui Boulanger, de a-1 lăsa să plece. Lumea se 
neliniştia şi mai mult şi îi stoarse promisiuni şi ’1 conjură: 
Nu vei pleca! îndărăpt la Paris! La revedere! Trăeaseâ 
B oulanger! Jos cu G révy! Jos cu ministerul „german“ cu 
ministeriul (Rouvier!) Demisiune!" Un oficer ţinu o vorbire: 
„C etăţeni! Ne am adiftiat aici pentru a onora pe generalul 
Boulanger, pe primul ministru, care îndrăsnesce a propaga 
idei republicane, să strigăm : „Trăească republica,“ mulţimea 
erupse: „Trăiască republica,“ se cântă apoi marseillaise şi 
„En revenant de la revue“ şi „C’est Boulanger qui, nous 
faut.“ D e r o u l é d e  ţinu o vorbire înflăcărată. După-ce 
astfel 'şi manifestară sentimentele lor de respect şi onoare 
faţă de general, mulţimea voia să arete, că sunt şi oamenii 
ordinei. Spiritele se liniştiră si demonstrafiunea se isprăvi 
cu strigătul: Trăiască republica, F rancia şi Boulanger, 
îndată  apoi se împărţi o monetă întru aducerea aminte. Pe 
o parte a monetei figura Gambetta ear pe cealaltă Chancy 
(general frances şi guvernor general în A lgeria;) cu inscrip- 
ţiunea: „Spre  aducerea am inte de generalul B ou lanyer.“

în tr ’aceea generalul se arătă în fereastră plin de sudori 
şi obosit şi din nou se rugă ca mulţimea să-l părăsească, 
dar spiritele ear se'aprinseră, mulţimea se îndesul în vagoane, 
se formară ear rânduri compacte şi începură a striga: Nu 
poţi pleca! Reîntoarce-te la Paris! generalul trebui să şedea 
jo s  din vagon, atunci mulţimea se întruni în ju ru l lui încât 
nu era modru d’a se mişca şi numai după ce s’a răspândit 
vestea, că mai multe compănii de soldaţi vin să facă ordine 
s’a liniştit mulţimea şi trenul a putut să plece. Cu doauă 
oare a ajuns trenul mai târziu la Clermont-Ferrnad ca de 
obiceiu.

Mulţimea s’a reîntors cântând, tăcu mai multe demon- 
straţiuni pela „Elysée.“ După cumpovestesce R o s c h e f o r t  
demonstranţii au fost în număr de 150,000.

Aceasta întâmplare o comentează atât foile francese 
cât mai ales cele germane. „Figaro“ ijice: Boulanger putea 
să se pună în fruntea unei mulţimi de mai multe mii oameni 
spre a alunga pe Grévy şi a se culca însuşi în „Elysée.“ 
Aceasta a fost un joc periculos. Se începe cu o glumă şi 
sfîrşitul se face cu bubuitul tunurilor şi cu earba de puşcă. 
„Autoritée“ scrie: s’a aurjit strigând: condu-ne generale şi ’ţi 
vom urma, ca să ocupăm „Elysée." „N. F r. Presse“ con
sacră doi articoli de fond, combătând, se înţelege, aceste de- 
monstraţiuni. Foile germane se tem ca nu cumva acest 
spirit să se estindă şi să producă ear o aspră vraşmăşie în 
tre Francia şi Germania.

C o m i t e t u l  e l e c t o r a l  al c o m i t a t u l u i  
Si bi i u ,  în necs cu publicaţiunea din 22 Iuniu a. 
c. aduce la cunoscinţă publică, că observările îndrep
tate contra listelor provisorie a alegătorilor de de
putaţi dietali se primesc conform dinposiţiunei § lui 
53, articul de lege XXXIII, ex 1874 numai din a 
1 6 -2 5  a luliu.

* ( Co n v o c a r e . )  Pre Dumineca din 19 luliu 
şi (jiua următoare a. c. se convoacă conferinţa II. 
a învăţătorilor din protopresbiteratul Cohalmului, 
carea se va ţină în Cohalm, în localul scoalei gr. 
or. cu următoarea programă:

1. Limba maternă în scoalele poporale a.) ce 
şi cât are să se propună în fie-care an de scoală, b) 
o lecţiune practică: pronumele personal.

2 Comput: O lecţiune practică din adaugerea 
unităţilor; unimi, ţleei, sute după sistemul decadic.

3. Temele propuse din partea Venerabilului 
Cor.matoriu archidiecesan prin Cerculariul dto 28 
Mam a c. Nr 2972 Scol.

o lT,'iaoqarea tacselCohalm, in zu
N. I). Mircea,
protopresbiter.

* D-l M. Cogălnicej 
ţional din Bucuresci cu 
frumoasă, ea representă 
văslele întinse şi e apr< 
roman învestit cu togă, 
apropie pe ţărm un eroi 
leu şi întovărăşit de un

* (Cholera. )  Acel 
totodată, ce dela 1884 
gra8sa, dar mai mult spórái
acesta a ameninţa. Mai Sntâiu s a ivit în Italia unde 
pe cji ce merge ia dimensiuni tot mai mari, acum 
o foaie din capitală, aduce scirea, că într’o comună, 
Rácz Almás, aproape de Alba regală, a muiit un in
divid în decurs de câteva oare între semne de choleră.

* Organisarea serviciului de vaccinare (posâire) 
se îndeplinesce pe basa unui regulament esmis din 
partea ministeriului ung de interne. în fie care mu
nicipiu se vor forma mai multe cercuri de vacci
nare, având fiecare cerc medicul seu. Vaccinarea e 
impusă tuturora.

* La 27 Iuniu batalionul de vânători Nr. 28, 
staţionat în Făgăraş şi compus aproape esclusiv din 
soldaţi de român a serbat aniversarea victorioasei 
lupte dela Trautenau.

* ( Pos t u l  de s p i r i t u a l  gr.  or. l a i n s t i 
t u t u l  reg.  ung.  de c o r e c ţ i u n e  di n V á c z. 
Cetim Foaia diecesană: fiind acest post de mai mult 
timp nesuplinit din causă, că nu s’a insinuat pănăacum 
nici un competent cualificat, dela care să cere pre- 
lângă cunoscinţa perfectă a limbei maghiare, ro
mâne şi sârbe şi o constituţiune trupească sănătoasă, 
înalt Preasânţitul Episcop gr. or. sârbesc al diece- 
sei Buda, Arsenie Stoicovici, a adresat în acest obiect 
o recercare cătră Preasânţitul episcop al Caranse
beşului. Pentru acei preoţi sau clerici din diecesa 
noastră, carii vor reflecta la amintitul post, de sine 
să înţelege, întrunind condiţiunile de mai sus să ob
servă, că dânşii vor face bine, dacă vor trămite pe- 
tiţiunile lor recursuale timbrate la Consistoriul din 
Caransebeş spre a se espeda de acolo cu comitivă 
corespunzătoare.

* ( Cu t r e mu r  de pământ . )  La Arad s’a sim
ţit un cutremur de pământ, ce a durat mai multe, 
secunde s’a simţit acest entremur şi în Seci  a ni 
Me r c z y f a l v a  şi Pe r i a mo ş .  In multe locuri 
cutremurul a fost însoţit de un vuet puternic; în Peri- 
amos sguduiturile au fost de tot vehemente.

* (An t i ci t ă ţ  i.) Răsboiul scrie: La Cucuteni 
s’au descoperit mai multe anticităţi de mare valoare 
istorică Prima impresiuue este, că aceste anticităţi 
ar data din cea mai veche epocă, despre care vor- 
besce istoria; unii pretind că ele ar fi şi mai vechi. 
De notat este, că idolii găsiţi seamână foarte mult 
cu idolii aflaţi de Schliemann la desgroparea Troei. 
Săpăturile se urmează cu multă băgare de seamă.

* ( Se mne l e  t i mpul u i . )  Din Mediaş se ves- 
tesce, că în 4'lele din urmă au plecat la America 
4ece familii şi emigrarea se măresce mereu decând 
cu răsboiul vamal. Fabrica de mobilii din Codlea 
a fraţilor Hornung o a mutat în România şi cu acest 
prilej au emigrat 60 de familii de lucrători.

* {T)ece reguli pentru cei ce se scaldă.) L. Krü
ger profesor la şcoala de înnotat, ale cărui sfaturi au 
de temeiu o esperienţă îndelungată, recomândă urmă
toarele Zece reguli pentru cei ce vor să se scalde 
şi cari — reguli — merită toată luarea aminte: 1. 
Fiind emoţionat vehement nu te scălda! 2. Fiind 
cuprins de o indisposiţiune grabnică, în decur
sul indisposiţiunei nu te scălda! 3. După nopţi ve- 
ghiate şi după ostenele mari nu te scălda, mai

înainte d’a nu te odichni câteva oare. 4. După o 
mâncare bogată şi mai ales după beuturi spiritu- 
oase nu te scălda! 5. Drumul pană la locul de scalde 
să ’1 faci în tempo moderat! 6. După sosire cerce
tează afun^imea şi curgerea apei! 7. Desbracăte în
cet, şi apoi îndată te aruncă în apa! 8. Sai cu ca
pul înainte în apă, ori te afundă mai lin în apă, 
dacă nu cutezi a te asvârli cu capul la fund! 9. Nu 
petrece mult timp în apă, mai ales dacă nu esci pu
ternic! 10. După scaldă freacă trupul pentru a pro
mova circulaţiunea sângelui, îmbracă te în grabă şi 
fă o plimbare. — Scalda şi înnotarea sunt folositoare 
pentru desvoltarea fisică şi spirituală nu numai pe timp 
călduros, dar şi pe timp răcoros, dacă se vor ob
serva regulele de mai sus.

* ( Rect i f i car e . )  Cu privire la „duel“-ul, des
pre care luarăm notiţă în Nr. 66 după „G. Transil.“ 
d-l Brosceanu a comunicat acestei foi, că nici d sa 
nici d-l Gidofalvi nu sunt a s e s o r i  la comitat şi

V a r i e t ă ţ i .
* (Hirnen.) Dl Nichita L u c u l e ţ u  dela Avrig, 

profesor în Craiova ş’a încredinţat ţie D-şoara Tecla 
A r d e l e a n  din Deva.

* (Numi r i . )  Dl Stefan Gödi  an, candidat de 
advocat, a fost numit practicant de drepturi la tr i
bunalul regesc din Biserica-Albă.

* ( Ac a d e mi a  de d r ep t . )  Ministeriul ung. 
de instrucţiune a dispus, ca comisiunea esaminătoare 
a academiei unguresci de drept din Sibiiu sâ fun- 
geze aici şi în Septembre a. c. adevărata închidere 
a institutului se va face numai la finea lui Septem
bre. Prin aceasta e dată posibilitatea, ca cei-ce vor 
sâ mai facă esamene le pot face aici, făr’ a mai 
spesa prin alte locuri.

Tom .
Wähler. — R u n d s c h a u :  Ein Brief Alex. Mo- 
csonyi’s. — Die Romanen im Oberhause. — Rudolf 
Bergner’s „Romänien.“ —• Die Chronik des Huru u. 
die grosse militar. Expediţion in die Moldau des 
ungar. Königs Ladislau Cumanus ad reducendos Cu- 
manos fugitivos. (Ein in der Geschichte Ungarns, so
wie der Nachbarländer verschwiegenes historiches 
Faktum.) Von Sim. Ma n g i u c a .  — V. Alexandri’s 
Festgedicht zum 10. Mai 1881. (Königs-krönung în 
Bucuresci.) Deutsch v. F i s c h e r .  — Der Blumen
held. (Aus der Märchensammlung „Povesti populare 
române8ci““ de Dr. Ion al lui G. S hi era.  Cernăuţi, 
1886 ) Uebersetzt von Elena C. De n s u ş a n .  — 
Vom Bariţiu-Jubilaum. — Von der Academia-Ro- 
mână. — Literatur und Kunst; Durch die Jahrhun- 

I derte, von Carmen Sylva.
— Prin ordinaţiunea ministerială de sub Nrul 

25,880 s’a aprobat manualul de „Geografia Ungariei 
şi elemente din geografia generală“ ediţiunea a Vl-a 
de Dr. N i c o l a u  Pop, ca carte didactică pentru 
scoalele noastre poporale.

— „Şcoala şi familia,“ apare în Braşov Nr. 6 e 
de următorul cuprins: Progrese în higiena şcolară. 
Un cuvânt rostit de răposatul director gimnasial 
loan Meşotă. — Din convorbirile unei mame. — 
Lecţiuni practice din fisică — Diverse — Posta red.

— „Biserica ortodocsă română“, apare în Bucuresci 
Nr. 3 cuprinde următoarele: Cuvântul cu ocasiunea 
Sânţirei biserici celei mari. Catedrala metropoliei 
din Iaşi — Faraoni contimporani lui Moise — Pro
gresul sciinţii prin credinţă în mister. — Reflecsiuni 
religioase. — Necesitatea religiei pentru omenire. — 
Note şi meditaţiuni asupra psalmilor. — Profeţiile 
mesianice. — Visita Canonică. — Cronica bisericea
scă. — Discurs funebru. — Fapte crescinesci. — 
Toastul d-lui ministru D. Sturdza. — Statistica Râm
nicului Noul Severin pe 1886. — Act de donaţiune.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 14 Iuliu n. 1887.

Renta de aur ung. de 6 ”/...................................
Viena B.-pesta.

Renta de aur ung. de 4 °/0 ............................ 106.90 100.90
Renta ung. de h â r t i e ........................................ 87.60 87.65
împrumutul drum urilor de fer ung. . . . 151.40 151.25
1 emisiune de oblig, de sta t dela drumul de fer

97.52 97.—
11 emisiune de oblig, de stat dela drumul 

orient, ung.............................................................
de fer

127.— 127.—
blig. de sta t dela 1876 de ale drumului 
oriental ung..........................................................

de fer
115 50 116.50

Sorţi de stat dela 1860 .................................. 136.75 136.50
Acţiuni de bancă austro-ung............................... 890— 887—
Acţiuni de banca de credit ung...................... 284.75 283.55
Acţiuni de credit austr................................... ..... 280.40 280 —
Scrisuri foncţiare ale institutului „Albina“ . . . . ---.--- 101.—
Obligaţiuni urbariale transilvane . . . . 104 80 104.75
Obligaţiuni urbâriale croato slavonice . . . 104 50
Obligaţiuni ung. de rescumpSrarea ilecimei de vin . 100 50 100.25
Sorţi ungureşti cu p re m ii................................... 122.70 123.-
Sorţi de regularea T i s e i .................................. 122.75 123—
Renta de aur austriacă .................................. 113.20 113 —
Qalbin .......................................................... 5.97 5.92
N a p o l e o n ...................................................  . 10.04 10.05
100 maree nemţesci .................................. 62.20 62.20
London pe (poliţă de trei luni) . , . 126.65 126.75



t e l e g r a f u l  r o m a n .

Nr! 488 [1619] 1— 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa III Bâ r l a d  din pio- 
topresbiteratul Bistriţei se escrie prin 
aceasta concurs, cu termin de 30 4ile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman.“

V e n i t e l e  p a r o c h i a l i  s u n t :
1. Casă parochială cu supra-edi

ficatele economice necesari calculate 
în bani ca venit anual . . fl. 10 .—

2. Folosirea eclesiei pa- 
rochiale constătătoare din 
17 jugere 879 °Q  pământ 
arătoriu şi fenaţ calculată
la an î n ..............................fi* 200.—

O Tlrtl n 09 în m iln  naf.D

o merţă mică de cucuruz 
8fârmat, computate în bani cu fi. 23.

4. Dela 43 familii câte 
o di de lucru, computată cu 
40 cr. fac . . .  fi. 23.

D. Venitele din epitrafir
fi. 50,computate la an cu_________

Suma . • Ă- 306.
Doritorii de a obţină aceasta 

parochie au a-şi aşterne suplicele lor, 
instruite conform legilor din vigoare 
în terminul sus indicat la sub-semnatul 
oficiu protopresbiteral în Borgo ■ Bis
triţa p. ul. Borgo-Prund.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Bistriţei în conţelegere cu comi

tetul parochial.
Borgo-Bistriţa, 11 Iuniu, 1887.

Simeon Monda,
protopresbiter.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCl

Sternberg Armin
Fabrică pentru instrumente musicale, Bnäajesta VII Bezirk, Kerepesi-it Nr. 36.

Fabricaţiune şi mare magazin de
instrumente cordale, pentru batere şi suflare,

numai de cualitate escelentâ.

Nou! flauta-harmonică
cu 12 clape, tonuri foarte încântătoare, pentru ori cine, tinér ori bătrân, îndată

poate cânta. Preţul 2 li.
Mare magazin de Ariston, Xioplion, Orpheus. Symphonien 

CU notele lor. Reparaturile se efeptuează iute, bine şi eftin. Instrumente vechi 
se cumperă. Cataloage mari, ilustrate cu circa 300 de ilustraţiuni la cerere se tri
mit gratis şi franco. Pentru harmonică şi harmonium Preţ-curante separate cu 
ilustraţiuni. [1682] 13—20

•ooooooooooooooooooooooooooooooot

Medicament
pentru

boala de fiingie,
tuberculosa (oftică), astmă (respiraţiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei rectale).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume european, şi cari se legitimează prin pre- 
scriptele medicale presente din şi afară din ţearâ:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea , f r ig u r i le , scuiparea, (flegma) şi m irosul greu de sudoare  
Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu x/2— 1 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o x/2 de oară dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repefesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju 
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au mântuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi in spitalul impe
rial reg. eomun din Alena află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare 
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei-rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru m edici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin

Dr. Cari Altmaim, W I E N ,  VII. Marialiilferstrasse Nr. 80,
se poate primi pentru 8 II. şi 30 cr. pentru pachetare, cu bani gaia sau cu 
rambursa poştală.

Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. [1588] 17—50

Nr. 887 [1618] 1 - 3
C O N C U R S .

în conformitate cu cele dispuse 
prin ordinul consistorial din 28 Aprile 
Nr. 2014 B. se escrie pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul 
paroch George Panţa din P i a n u l  de 
sus,  ca parochiede clasa Il-a la doilea 
concurs, cu termin de 30 dile dela 
prima publicare în „Tel. Rom “ 

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
A treia parte din venitele paro- 

chiale, afară de cimiterul, carele se 
lasă întreg în folosinţa parochului pănă 
trăie8ce.

Doritorii cari voesc a reflecta la 
acest post de capelan, ’şi vor subşterne 
petiţiunile instruite în înţelesul pres
criselor statului organic şi al regula
mentului pentru parochii oficiului proto
presbiteral pănă la terminul indicat. — 
Concurenţilor le stă în voie, ca sub 
durata concursului sé se presenteze 
în vre-o duminecă s’au sărbătoare po- 
poporului în biserică.

Sebeş, 29 Maiu, 1887. 
în conţelegera cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr or.
I. Tipeiu,

protopresbiter.

^ ^  ^  '■ *"
Dom nului Fragner, P ra g a  1

„ , - „ ca doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre balsamul
Cred ea e dam-m  ̂ jŞf călătoriile mele, în diferite clime, are o influinţă binefăcătoare.

“? ragtet!i a-mi trimite patru sticle mari la Sémiin. Proxima mea călătorie va fi la Vidin, Giurgiu 
Galaţi, nude balsamul Dr. Roşa ’mi e indispensabil.

Cu profund respect Toma Turinaz,
Conductor la societatea navigaţiunei pe Dunăre, la Sémiin.

Mijloc grabnic şi sigur
[ pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Couservarea sănătăţii
9

se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a sănătăţei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament de
casă pentru regularea mistuirei spre a obţine o composiţie de sânge adevărat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi rău, este mult cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
Acesta, e preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

esceleute la toate hoaţele digestive, adecă la lipsa de apetit, râgăială cu acrime, flatuosităţi, vărsături, 
dureri de stomach, cârcei de stomach fi prea îngreunarea lui cu bucate, flegmă, hemoroide, boale femeefti, 
ipohondrie, melancolie (în urma conturbaţiunei digestiunei); acesta împrospătează întreaga activitate a 
mistuirei, produce sânge curat şi senătos şi redă corpului bolnav puterea fi senfltatea de mai nainte. 
In urma acestei iinsuşir escelente, acesta a devenit un medicament de casă sigur şi probat poporal, 
dobândind o întindere universală.

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. y. a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin mandate poştale.

Pentru de a depărta falsitatea
fac pe toţi băgători de seamă la aceea, că fie-care sticlă 
pregătită de mine după prescrierea originală.

Balsam ul de viaţă al Drului Rosa
pe o parte e imprimată în sticlă cu firma mea şi cu 
legala lipire a mareei (vultur cu literele .,D r. R .“ în 
scutul de piept) — pe partea diametral opusă însă cu 
decoraţiuni puse una lângă alta, şi prin mijlocirea unui 
dop de metal, pe care se află împreunată marca, se 
astupă. Sticlele sunt învălite în anunciurile de întrebu
inţare. Pachetarea se face în carton vînăt, care e scris 
pe părţile longitudinale cu

„Balsamul de Viaţă al Drului Rosa‘(
din farmacia „la vulturul negru“ a lui B. Fragner, 
Prag Ar. 205—III, şi e în limba germană, bo
emă, maghiară şi francesă, ear muchile sunt prove- 
(lute cu chipurile legale ale mareelor.

Ori-ce preparat lipsit hater num a i în  parte  de 
vr’unul din lucrurile espuse, să se considere de fals.

în  original se află: Balsamul de r a ţă  al Druiui Rosa iii jriiicipaliil depot al fabricantului
B. Fragner,

apotecă la Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spornergasse 205—III şi în depositele mai jos însemnate 
Sibi iu: Karl Müller, apotecar, W . F. Morscher, apotecar; — Cluş: Iohann Wolff, 

apoteear, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — Braşov:  Eduard Kugler, 
apotecar; — Torda: Gabriel W olff & Sohn, apotecar.

Toate apotecele din Austria, au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifia de casă universală din Praga.
M ijloc sigur şi p roha t pen tru  vindecarea tu tu ror in flam aţielor, ră n ilo r  şi um flă turilor.

Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur la inflamarea, oprirea laptelui şi împietrirea piep
tului femeilor la înţărcarea copiilor; la abscese, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu-
1*11P  l i n f f h î i l o r  l u  UCU n n m î f n l  i r i o u m o  I o  d o m o l  I o  n o t v i f l n n l i ' n n i  n m A X t o . !  d o  1 __________ : ___

puru-
ioase, rac, aprinderea periosului etc.

Toate inflamaţiunile, petri facţiunile şi umflăturile se vindecă în timpul cel mai scurt; dacă 
rana are deja materie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.

0  doză mică 25 cr., una mare 35 cr.

P r ev e n ir e !
Trăgând atenţiunea, că acest mijloc de cură se imitează adese ori şi în diferite moduri, me 

ved obligat a face pe toţi atenţi, că ceastă alifie de casă din Praga după adevăratul original n u m a i 
eu singur o produc şi că se află umplută în dose galbine de metal, care pe capac are depusă marca aceasta 

“ pe lângă aceea încă scris cu negru „Al i f ie de casă  u n i v e r s a l ă “
din Praga B. Fragner,  farmacia „vulturul negru“ Praga Nr. 205—III 
în limba germană şi boemă. — Dosele se învăluie în hârtie roşie, care 
arată întrebuinţarea (în 9 limbi) şi e provecjută in carton vânăt pe care 
afară de marcă se află pe partea de deasupra imprimat Alifia de casă 
universală din Praga etc. în limba germană şi boemă.

De cumva P. T. cumpărătorii! va afla altă împachietare a doselor de cât, care e descrisă, pre
paratul să se privească de fals şi să se retrimită.

B alsam  de aud.
Cunoscut ca mijlocul cel mai nimerit Şl mai eficace pentru vindecarea aurului greu şi do

bândirea aurului perdut de tot.
O sticluţă 1 fl. V. a. L1528] 16— 20

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


